

南安市中医院与妇联共建 设“关爱女性健康”专项经费 为患病妇女提供资金救助 已惠及70余人

■本报记者 黄伟励
通讯员 张剑民 文/图

“多亏医院的医生帮我申请了资金救助,不然我的家庭很难负担治疗费用。”近日,家住南安市东田镇的洪大姐按时到南安市中医院开展化疗,谈及自己受益于“关爱女性健康”项目资金救助,言语间满是感激。

为进一步加强医院作风建设,增强服务意识,提高服务质量,去年11月,南安市中医院与南安市妇联开展“关爱女性健康”共建签约。共建签约以来,南安市中医院已为70余名家庭困难的女性开展宫颈癌、卵巢癌、子宫脱垂的治疗,让她们摆脱疾病折磨的同时,减轻经济上的负担。

资金救助 让病患不再因病返贫

近日,在南安市中医院,记者看到了前来就诊的洪大姐。她告诉记者,手术后她遵照医嘱进行化疗,目前情况还算稳定。

洪大姐今年66岁,两年前,洪大姐发现自己的腹部不断增大,初期她不以为意。今年2月,眼见腹部越来越大,洪大姐有点心慌,赶忙到医院一查,盆腔里竟有一巨大包块,最终被确诊为卵巢癌,如不及时治疗有生命危险。

洪大姐一家以务农为生,家中还有一个患有智力障碍的儿子,实在难以支撑手术的费用。南安市中医院妇产科的医生陈阿金得知洪大姐的情况后,便帮她申请了关爱女性健康项目资金,邀请上海专家王军为洪大姐开展了卵巢癌分期手术。

“如今洪大姐定时化疗,各项指标都正常。”陈阿金介绍,通过关爱女性健康项目,希望困难患者都能得到治疗,不再因病返贫。



中医院邀请上海专家为困难女性手术。

除了洪大姐,家住梅山的苏女士也是受益患者之一。去年,苏女士因子宫脱垂、漏尿到南安市中医院就诊。然而,苏女士家庭条件困难,高昂的手术费让她难以下决心手术。

“她的病已经拖了一年多,严重影响了她的生活质量。”陈阿金介绍,为了帮助她摆脱疾病的困扰,南安市中医院妇产科邀请上海专家为她开展了腹腔镜下全子宫切除术+双附件切除术+骶骨固定术,“申请了关爱女性健康项目的资金救助后,苏女士只需要支付小部分治疗费用”。

去年至今 已有70余名女性受益

记者了解到,去年南安市妇联多方筹措资金,设立“关爱女性健康”专项经费,为易返贫致贫人员、因病困

灾因意外事故等刚性支出较大,或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的患病妇女,提供1000元—5000元的资金救助。

“根据协议,3年内南安市妇联与南安市中医院将立足职能,积极互动,整合资源、协作互助,共同开展关爱女性健康活动。”陈阿金介绍,自去年签约以来,医院已经为70余名家庭困难的女性申请资金救助,邀请上海专家为她们开展了宫颈癌、卵巢癌、子宫脱垂等治疗,让她们摆脱疾病折磨的同时,减轻经济上的负担。

除此之外,该项目还将围绕加强女性健康宣传教育开展,组织、发动各级妇联及相关妇女社会团体共同开展女性健康相关活动,加大宣传力度,倡导健康生活方式;市中医院充分利用本院及上海妇产科专家团的医疗资源,积极为妇女群众开展义

诊、健康咨询、科普讲座等,帮助广大妇女群众增强妇科疾病预防意识。

为了优化女性患者就医就诊服务,市中医院还设立了绿色通道、服务专窗,为女性患者提供更加温馨的就医环境和优质的医疗服务;南安市妇联也将探索在中医院建设“女性健康科普服务站”“妇女微家”等工作平台,让女性患者在医院也能感受到“娘家”的温暖。

那么,要向获得项目的资金救助该如何申请呢?陈阿金介绍,患者需要到南安市中医院服务中心或乡镇(街道)妇联领取《申请表》,在医生填写患病信息后,到乡镇(街道)盖章,将《申请表》、身份证复印件、银行卡复印件、村居贫困证明、发票等相关材料提交到南安市中医院服务中心后,由南安市中医院提交到市妇联申请办理。

南安市医院 首次开展直播手术演示

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 余嘉琨 文/图)近日,在南安市医院主办的“医道至臻肠享未来——结直肠腔镜手术”学习班上,2场腹腔镜下直肠癌根治手术面向全国进行线上直播,这是南安市医院首次开展全网直播手术演示。

2台手术的主刀医师分别为南安市医院的主任医师林劲松、福建医科大学附属泉州第一医院的主任医师李新宇。

术前,治疗团队与患者、家属详细交流了手术的必要性、手术方案及可能存在的并发症。患者及家属表示知情理解并接受手术治疗,在南安市医院麻醉科、胃镜室、影像科等多部门医护团队密切配合下,术前各项准备工作完成。

当天,在全国胃肠外科专家的注视下,林劲松医生和李新宇医生及团队成员,按照既定方案开始手术,直播中展示了丰富的经验和熟练的技艺。

2台手术过程顺利,患者状态平稳。直播期间,来自晋江市医院晋南分院、福建医科大学附属第一医院泉港总医院等兄弟单位、与会嘉宾、参与直播的点评嘉宾,对林劲松医生及李新宇医生的手术操作予以高度的评价。

本次直播吸引2000多人次的观看,受到同行一致好评。南安市医院表示,直播对医院胃肠外科团队来说是机遇也是挑战,既向国内外的结直肠外科中心展示了手术技术,又体现了胃肠外科向个体化的精准手术方向发展的信心。



直播现场。

南安开展老年健康宣传周义诊



本报讯(记者 黄伟励 文/图)7月25日—7月31日是全国老年健康宣传周,今年宣传周活动主题为“改善老年营养,促进老年健康”。为普及中医养生与老年营养健康知

识,26日,南安市卫健局、中医院、疾控中心、东田镇卫生院联合开展老年健康宣传周义诊服务活动,前往东田镇为当地老人义诊。

活动现场,来自中医院、疾控中心和东田卫生院的中医康复科、心血管科和康复保健科的专家,耐心诊断解答老年市民提出的健康问题,专家通过中医“望闻问切”为就诊患者分析病情、诊治,同时向老百姓普及中医养生知识,指导市民简便易行的中医保健方法,让更多老百姓走近中医、了解中医、信任中医。针对老年患者的常见慢性病预防、愈后保健等疑难问题,专家也现场进行了专业指导。

义诊时恰逢“三伏天”,东田卫生院中医科的医护团队还为市民带来了免费的“三伏贴”,科普中医“冬病夏治”理念,讲解“三伏贴”的作用,并询问就诊市民病情、了解他们的生活习惯,根据大家不同的症状给他们贴起了“三伏贴”。

此外,现场还为老年人分发健康管理手册、高血压预防手册等宣传资料,引导老人们保持积极的心态、健康的生活方式,从而更好地预防疾病的发生,提高老年人健康意识,结合正在开展的打击整治养老诈骗专项行动,开展养老诈骗防范宣传工作。

据介绍,加强老年健康宣传、服务工作是市卫生健康工作的一项重要内容。扎实推进“能力作风建设年”“优化营商环境”活动走深走实,南安市卫健局将健康干预关口前移,常态化开展健康义诊、健康宣教等活动,发挥医疗行业优势,使老年人进一步了解自己的身体状况,及时发现疾病隐患,并引导老年人养成良好的健康生活习惯,积极营造全社会关心关爱老年人健康的良好氛围。

孕妇突发脐带脱垂 10分钟生死营救后母子平安

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市中医院妇产科发生了惊心动魄的一幕。市民苏女士孕晚期突发脐带脱垂,腹中胎儿命悬一线。被送到南安市中医院后,医护人员仅用10分钟,成功挽回了新生儿的生命。

当天,苏女士在入院时突然“破水”,医生随即发现胎心监测异常,最低仅80次/分(正常的胎心率为110—160次/分),当值医生黄碧莲检查发现胎头前方有条索状物(脐带)并有搏动感,判定为“脐带脱垂”,情况十分紧急。

随后,南安市中医院妇产科立即启动医疗急救机制,妇产科主任黄晓晴迅速赶到,指挥医护人员将孕妇转送至手术室。转运及手术

过程中,助产士黄艳霞一直弓腰附身托举胎头,以减轻胎儿对脱垂脐带的压迫。

手术台上,中医院医护人员沉着应战、争分夺秒。各环节有条不紊,妇产科、手术室、麻醉科等各学科配合井然有序。10分钟后,随着一声响亮的婴啼,一名新生儿顺利降生,大家悬着的心终于落地。

“听说是脐带脱垂,可吓坏我了!”事后,回想起此次经历,苏女士抱着怀中的孩子笑中含泪,分娩那天发生的一切,仍然历历在目。“医护人员反应迅速,我还没反应过来,就被送进手术,孩子也平安降生了。”当前,苏女士的孩子已经顺利出院,生命体征稳定。

黄晓晴介绍,脐带脱垂是一种

发生率较低的产科急症,是指分娩过程中胎膜破裂时,脐带先于胎儿进入阴道。脐带脱垂可能会导致脐带受压、胎儿出现血供障碍,引起胎儿窘迫、胎心下降甚至消失。脐带一旦受到压迫造成血循环阻断,可能会让胎儿在短时间内死亡。

“若出现脐带脱垂,孩子随时有缺氧窒息的危险,必须在8分钟内结束分娩。”黄晓晴提醒广大孕妈妈,孕晚期应按时产检,如果产妇有头盆不称、胎位异常,如臀先露、肩先露、脐带过长、羊水过多、双胎等情况,将会增加脐带脱垂的风险,应提早做好入院准备。一旦出现脐带脱垂,需尽量保持两腿张开平躺的臀高位,使臀部位置高于上半身,以缓解脐带受压,并及时送医院就诊。

健康资讯

南安市医院“云胶片”上线! 检查影像、报告单实现掌上查询

本报讯(记者 黄伟励)为给市民提供高效、便捷的智慧医疗服务,近日,南安市医院正式上线“云胶片”服务,为就诊带来便利。

据介绍,“云胶片”是指存储在云端的患者全量影像资料,包括影像检查报告、原始影像。

相比于传统的塑料胶片,“云胶片”易携带,该服务为每一位患者建立专属的影像档案,一部智能手机就能随时随地查看,还有一键分享功能。此外,“云胶片”可提供永久的原始影像,支持影像后处理。

记者了解到,市民可以用手机扫描纸质报告单上二维码查看“云胶片”,或搜索福建省南安市医院公众号,通过微医疗—预约挂号,点击“云胶片”进行查看。

南安市医院消化内科 完成首例内镜下全层切除术

本报讯(通讯员 余嘉琨 记者 黄伟励)近日,南安市医院消化内镜中心采用内镜下全层切除术,首次成功切除患者壁间型胃黏膜下隆起病变,患者术后病情平稳,顺利出院。

患者为中年男性,在南安市医院开展胃镜检查时,发现胃体一黏膜下隆起病变。通过超声内镜检查,该患者可能患上间质瘤。

记者了解到,以往这种肿瘤在南安市医院采用腹腔镜下切除,随着消化内科ESD技术(黏膜的剥切技术)的开展,医生与患者和家属充分沟通后,消化内镜医疗团队决定在胃镜下为患者实施内镜下全层切除术,减少创伤,缩短住院时间。

医疗团队告诉记者,胃肠道间质瘤往往表现黏膜下隆起,大部分患者并没有任何症状。在体检胃镜时发现,通过超声胃镜可以协助诊断,确诊依赖术后病理。随着肿瘤体积的增大,间质瘤变的风险逐渐增大,常表现为腹痛、包块及消化道出血、胃肠道梗阻等症状。腹腔镜下切除治疗。为了完整切除消化道管壁来源的,特别是固有肌层深层的病变,须将肿瘤连同消化道管壁全层一并切除,也就需要内镜下全层切除术。

当天,在南安市医院麻醉科、手术室的大力配合下,医疗团队成功切除了患者胃体黏膜下隆起病变。内镜下全层切除术成功开展,标志着南安市医院消化内镜下微创治疗技术更上台阶。

对标“三甲”

南安市医院神经内科专业竞赛斩获优胜奖

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市医院神经内科参加了福建医科大学附属第二医院举办的“决胜45分,为生命加速”急性卒中相关知识竞赛和实战模拟溶栓谈话竞赛,荣获优胜奖。

据介绍,此次比赛集合多学科力量,以全新的创意理念,理论结合实战的授课模式令参赛者受益匪浅。南安市医院神经内科相关负责人表示,将以此次比赛为契机,以赛促学、以赛促改、以赛促升,在医院和各部门、各学科的大力支持和共同配合下,不断完善溶栓治疗绿色通道设施,优化的溶栓治疗流程,进一步缩短DNT时间,让更多急性缺血性脑卒中患者得到更大的获益,更好地守护人民群众的生命健康。

市民急性心梗并发室颤命悬一线 医护开辟紧急绿色通道挽回生命

本报讯(记者 黄伟励)“快!病人意识丧失,心电监护显示室颤,开始抢救!”近日,在官桥务工的陈先生因胸闷2小时到海都医院就诊,经心电图等相关检查后,医生考虑陈先生患上了冠心病、急性心梗。没想陈先生突发意识丧失,小便失禁,心电图提示急性心梗并发室颤。

“一次、两次、三次……”郑金宝医生立即给予胸外心脏按压。建立静脉通道、电击除颤……经过医护人员一系列紧张有序的抢救,患者神志逐渐清醒,病情稳定。

为了让患者更好地治疗,海都医院立即启动联动转诊,开通绿色通道,将患者转至上级医院进行急诊PCI术(经冠脉造影及支架植入术),目前患者转危为安。

据了解,心室颤动,简称室颤,是引发心脏骤停猝死的常见原因之一。患者一旦出现室颤的情况,很快就会引起肢体抽动、意识丧失、脉搏消失等现象,如果没有得到及时救治,数分钟后就会死亡。发生室颤,最有效的抢救方法就是电击复律。

陈先生就诊时没有家属陪伴,一个人来急诊科。医院秉承“生命至上”理念,以保障患者生命为先,先行给予抢救,挽救了一条生命。“多亏你们抢救及时,太谢谢你们了!”为表达对海都医院急诊科医护人员的感激之情,22日上午,陈先生特地赶到海都医院急诊科,他执意赠送“红包”给医务人员,急诊科医护人员婉言谢绝。

急诊科主任占平云介绍,患者的抢救成功离不开海都医院胸痛中心能力的提升,该院联通与上级医院胸痛医疗救治网络,逐步建立了区域协同救治体系,为沿海片区胸痛患者抢占黄金救援的时间,从而提高抢救的成功率,降低死亡率。